

4. Кравченко Л.Н., Морозова А.А. Факторы, определяющие финансовую устойчивость организации // Белгородский экономический вестник. 2018. № 3 (91). С. 48–53.

5. Солдаткин С.И. Финансовая устойчивость как важнейший элемент обеспечения экономической безопасности компании // От научных идей к стратегии бизнес-развития. 2019. С. 196–202.

6. Слабинская И.А. Современная интерпретация финансовой устойчивости организации // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2015. № 6. С. 253–256.

7. Финансовая устойчивость и безопасность организаций [Электронный ресурс]. URL: [http://afdanalyse.ru/news/finansovaja\\_ustojchivost\\_i\\_bezopasnost\\_organizacij/2013-09-06-283](http://afdanalyse.ru/news/finansovaja_ustojchivost_i_bezopasnost_organizacij/2013-09-06-283).

Рекомендовано кафедрой  
бухгалтерского учета  
и аудита БГТУ

канд. экон. наук, доцент

***Е.В. Арская,***

магистрант

***И.И. Костарная,***

***Т.Е. Кузнецова***

Белгородский государственный  
технологический университет  
им. В.Г. Шухова

## **РОЛЬ БУХГАЛТЕРСКОГО БАЛАНСА В АНАЛИЗЕ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ**

В наше время, для того чтобы выжить в обстановке рыночной экономики и не дать возможность компании разориться, следует хорошо понимать, как распоряжаться денежными ресурсами, какой должна быть структура капитала фирмы по составу и источникам образования, какую часть соответственно должны занимать собственные ресурсы, а какую – заемные. Руководству и следует понимать сущность таких определений рыночной экономики, как ликвидность, платежеспособность, финансовая устойчивость, деловая активность и способы их анализа. Ответы на данные вопросы дают итоги проведения финансового анализа согласно информации из бухгалтерского баланса.

Целью анализа финансового состояния компании считается приобретение данных о его финансовом состоянии, платежеспособности, а также

прибыльности [4]. Правильно выполненный анализ дает шанс заранее обнаружить недочеты в финансировании деятельности фирмы, которые способны привести компанию вплоть до банкротства, определить вероятные резервы совершенствования экономического состояния, платежеспособности и финансовой стабильности.

Главными источниками данных с целью анализа финансового состояния компании считаются сведения финансовой отчетности и бухгалтерская отчетность. Бухгалтерская отчетность предоставляет возможность более основательно исследовать внутренние и внешние отношения хозяйствующего субъекта.

Главным элементом отчетности является бухгалтерский баланс компании. Бухгалтерский баланс в системе бухгалтерской отчетности компании занимает ключевую роль как ресурс первостепенных сведений с целью анализа финансового капитала компании за отчетный период времени. Он отображает данные об имуществе компании, с помощью каких источников оно сформировано, какие резервы имеет предприятие или задолженности.

Бухгалтерский баланс – это система показателей, сгруппированных в сводную таблицу, определяющих в денежном выражении структуру, размещение, источник и назначение денег компании на отчетную дату.

Сведения группируются в то же время по двум показателям, связанным или не связанным между собой. В итоге, информацию представляют в виде двухсторонней таблицы, причем совокупность признаков в двух сторонах таблицы должна быть равной. Такой подход дает возможность определить связи между отдельными группами сведений, изучить динамику их перемен и отследить направленность действий, оказывающих большое влияние на финансовое положение компании.

Система показателей бухгалтерского баланса в составе отчетности сформирована, отталкиваясь от концепции сохранения и наращивания финансового капитала, базируется на разделении трех ключевых компонентов баланса: активов, обязательств и собственного капитала.

Активы характеризуются как собственность, приносящая доход фирме, которые предприятие контролирует в следствии ведения деятельности путем размещения привлеченных денежных средств извне на конкретных условиях финансовых результатов компании.

Обязательства (заемные средства) выступают в роли части привлеченных фирмой экономических ресурсов в виде безоговорочно признаваемых компанией финансовых требований, выливающих из существа заключенных сторонами соглашений, императивных правовых норм, традиций делового оборота, а также связи с вовлечением в экономический цикл компании ценностей, которые относятся третьим лицам.

Капитал демонстрирует другую часть экономических ресурсов, признаваемую учетным способом сумму финансовых обязательств компании перед участниками, учредителями, владельцами в связи с предоставлением ей ценностей, как на стадии создания компании, так и по результатам реинвестирования заработанного дохода в течении всего этапа ее работы с момента учреждения.

Валюта баланса отображает в активной и пассивной составляющих бухгалтерское соотношение объемов финансовых ресурсов, представленных собственниками и кредиторами. Разделение в пассивной составляющей баланса обязательств и денежных средств соответствует не только разному характеру обязательств компании перед владельцами и третьими лицами, но и вдобавок срочности и порядку их погашения.

Признание и отображение в бухгалтерском балансе величины собственных и заемных денежных средств должно гарантировать его собственникам контроль над прогнозируемым наращением денежных средств. Дать оценку наращению капитала любого из участников финансирования компании возможно только в том случае, если четко определена капитальная базовая стоимость.

Анализ бухгалтерского баланса представляет собой механизм для выявления проблем управления финансово-хозяйственной деятельностью, подбора направлений инвестирования денежных средств и моделирования единичных характеристик.

Финансовое положение компании описывает состояние денежных средств в ходе его кругооборота и способность хозяйствующего субъекта субсидировать собственную деятельность в конкретный момент времени.

Экономическое состояние компании может оставаться стабильным, неустойчивым и кризисным. Устойчивое финансовое положение достигается при достаточности собственного капитала, достаточной ликвидности оборотных активов, стабильных доходах, а также при возможности без труда привлечь заемные средства [1]. По этой причине, главными задачами анализа финансового состояния компании являются:

- 1) создание моделей финансового состояния компании при различных альтернативах применения ресурсов;
- 2) подготовка мероприятий, направленных на укрепление финансового капитала компании;
- 3) поиск резервов улучшения финансового капитала компании;
- 4) своевременное обнаружение пробелов в финансовой деятельности компании.

Финансовое положение компании необходимо анализировать не только управленческому звену, но и его учредителям, инвесторам с целью исследования производительности применения ресурсов, банкам – в целях

оценки условий кредитования и установления уровня риска, поставщикам – для своевременного получения платежей, налоговым инспекциям – в целях выполнения плана поступления денег в бюджет.

Внутренний анализ проводится в компании, ее службами, и итоги подобного анализа применяются с целью прогнозирования, планирования финансового капитала компании и контроля за ним. Целью этого анализа является обеспечение комплексного поступления денежных средств и размещение собственных и заемных средств более оптимальным методом, чтобы разработать условия для нормального функционирования компании и максимизации прибыли. [2]

Инвесторами, поставщиками материальных и денежных ресурсов, органами контроля на базе публикуемой годовой (квартальной) отчетности компании осуществляется внешний анализ.

Более информативными формами бухгалтерской отчетности считаются «Баланс предприятия» и «Отчет о финансовых результатах».

Баланс определяет материальное и финансовое состояние компании на отчетную дату, дает возможность установить структуру, величину имущества и источники его развития, ликвидность и скорость оборота денежных средств, изучить перемещение валютных потоков и дать оценку платежеспособности компании. На основании изучения баланса внешние пользователи могут принять решения о целесообразности и условиях ведения дел с этим предприятием на основе сотрудничества; дать оценку кредитоспособности компании как заемщика; дать оценку вероятным рискам собственных вложений, целесообразности приобретения акций этой компании и его активов.

Форма «Отчет о финансовых результатах» включает информацию о текущих экономических результатах работы компании за отчетный период времени. Отчет о финансовых результатах считается важнейшим источником данных для анализа показателей рентабельности активов компании, рентабельности реализованного продукта, определения величины чистой прибыли, остающейся

Предприятие считается ликвидным, в случае если ее нынешние активы превосходят ее краткосрочные обязательства. С целью оценки реального уровня ликвидности компании следует провести анализ ликвидности баланса.

Ликвидность баланса определяется как уровень покрытия обязательств компании ее активами, срок превращения которых в деньги соответствует сроку закрытия обязательств.

При помощи баланса можно провести вертикальный и горизонтальный анализы. Вертикальный анализ дает возможность четко установить значимость активов и пассивов баланса. Горизонтальный позволяет под-

вергать анализу модифицирование отдельных балансовых статей, а также давать прогноз их значения.

Исследование динамики валюты баланса, структуры активов и их пассивов дает возможность сделать несколько значимых заключений, требуемых как для реализации текущей финансово-хозяйственной деятельности, так и с целью принятия управленческих решений в будущем. Изучение структуры пассива баланса позволяет определить одну из вероятных первопричин финансовой неустойчивости компании. Аналитический баланс объединяет в одно целое и систематизирует вычисления, которые, как правило, осуществляет специалист при ознакомлении с балансом [4]. Аналитический баланс содержит данные горизонтального и вертикального анализа.

Проблемами анализа ликвидности баланса и платежеспособности компании являются: оценка ликвидности баланса, анализ платежеспособности баланса, определение и количественное измерение влияния факторов на изменение ликвидности и платежеспособности, обнаружение резервов роста ликвидности, а также уровня платежеспособности.

Анализ ликвидности важен для оценки платежеспособности компании, т.е. способности в положенное время и в полном объеме рассчитываться по всем своим обязательствам.

Из всего вышесказанного следует сделать вывод, что баланс – это совокупность показателей деятельности компании на отчетную дату (об остаточной стоимости основных средств, остатках денег на счетах и в кассе, кредиторской и дебиторской задолженности и т.д.).

Бухгалтерский баланс – заключительный этап учетного процесса в компании, в учреждении. В этом своде информации отражаются нарастающим итогом имущественное и экономическое состояние компании, а также результаты хозяйственной деятельности за конкретный отчетный период (месяц, квартал, год).

Таким образом, мы понимаем, что бухгалтерский баланс является базой финансово-хозяйственной деятельности предприятия, а, следовательно, он занимает важную роль в анализе финансового состояния организации.

#### Библиографический список

1. Лысенко, Д.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: учебник для вузов / Д. В. Лысенко. М.: ИНФРА-М, 2017. 320 с.
2. Слабинская И.А., Арская Е.В., Атабиева Е.Л., Бендерская О.Б., Брянцева Т.А., Джорджевич М., Джурович-Тодорович Я., Доможирова О.В., Канилова Е.М., Каракулова М.А., Ковалева Т.Н., Кузнецова М.Б.,

Ристич М., Ровенских В.А., Рощупкина В.Н., Ткаченко Ю.А., Усатова Л.В., Усть-Кочкинцева Т.А., Хороших Ю.В., Шевченко М.В. и др. Актуальные вопросы учета, контроля и налогообложения в инновационной экономике: монография / под общ. ред. проф. И.А. Слабинской. Белгород: Изд-во БГТУ, 2018. 196 с.

3. Модеров С.В. Практика внедрения МСФО в России: трансформация финансовой отчетности по МСФО // Международный бухгалтерский учет, 2014. №12. С. 6–10.

4. Савицкая, Г.В. Комплексный анализ хозяйственной деятельности предприятия: учебник / Г.В. Савицкая. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2017. 607 с.

5. Соловьева О.В. Международная практика учета и отчетности. М., 2015. С. 126.

6. Якубчик А. В., Рысина В. А. Роль баланса при анализе финансового состояния предприятия // Молодой ученый. 2016. №24. С.267–271. URL: <https://moluch.ru/archive/128/35412/> (дата обращения: 19.01.2020).

Рекомендовано кафедрой  
бухгалтерского учета  
и аудита БГТУ

канд. экон. наук, доцент

***Е.В. Арская,***

д-р экон. наук, профессор

***Л.В. Усатова,***

магистрант

***Д.Н. Доронина,***

***А.В. Кожевникова***

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

## **ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХОЗЯЙСТВУЮЩЕГО СУБЪЕКТА**

Состояние экономической системы в большей степени обусловлена деятельностью субъектов, которые ее формируют. Поэтому главной характеристикой хозяйствующего субъекта, который непосредственно действует в условиях рыночной экономики, является осуществление им производственной деятельности. В разных отраслях экономики производственная деятельность осуществляется физическими и юридическими лицами в разнообразных формах. Эта деятельность выражается в производ-